

Международный интернет конкурс
"Страница семейной славы"

Творческая работа
«Фронтная сестра Евдокия»



Авторы работы: Кравченко Даниил обучающийся 6 класса МОУ «СОШ №4 им. С.П.Королёва», Баканова Екатерина – обучающаяся 7 класса МОУ «СОШ № 31» члены отряда «Патриот»
Руководители : Абрамова Татьяна Станиславовна, специалист по работе с молодёжью МБУ «Клуб «Энгельсская молодёжь»
Чиганова Ольга Сергеевна, студентка 4 – го курса
ГБПОУ «Некрасовский педколледж №1»

Великая Отечественная война была самой тяжёлой и кровопролитной из всех войн, когда-либо пережитых нашим народом. Она забрала более двадцати миллионов человеческих жизней. В этой войне были убиты, сожжены в крематориях и уничтожены в концлагерях миллионы людей.

Стон и боль стояли на земле. Народы Советского Союза сомкнулись в единый кулак. Наравне с мужчинами сражались женщины и дети. Плечом к плечу с воинами Советской Армии прошли дорогами войны от страшных, суровых дней 1941 года до весеннего победного мая 1945 года советские медики, медики женщины.

Рабочий день врачей и медсестёр медсанбатов и фронтовых госпиталей нередко длился несколько суток. Бессонные ночи медицинские работники неотступно стояли возле операционных столов, а кто-то из них вытаскивал на своей спине с поля боя, убитых и раненых.

В своей работе «Фронтная сестра Евдокия», мы хотим рассказать о нашей землячке Евдокии Васильевне Касатовой, фронтовой медсестре, участнице Великой Отечественной войны, которая, рискуя собственной жизнью, под обстрелами и бомбежками спасала жизни раненым бойцам, прошедшей всю войну, вернувшейся с фронта домой и прожившей долгую жизнь, трудную, но счастливую.

Родилась Дунечка 5 марта 1922 года в крепкой крестьянской заволжской семье в селе Корнеевка, Краснопартизанского района Саратовской области. Была она в большой семье, что называется «папиной дочкой». Отец Василий был добрый, крепкий, работающий, он души не чаял в младшем, таком солнечном ребёнке, брал её с собой и на покос, и на бахчи. Дочка, в свою очередь, беззаветно любила своего отца, рано оставшись без родной матери. Вторую жену Василия, тоже звали Евдокия, и маленькая Дуня стала Дусей, но ей это не очень нравилось. Приёмная мать была бывшей помещичьей дочкой, образованной, культурной женщиной, прекрасно шила и вышивала, чему и обучала свою родную и приёмных дочек.

В школе Евдокия училась легко, после семилетки окончила двухгодичную медицинскую школу и стала фельдшером-акушеркой. Ей казалось, что жизнь складывалась прекрасно, но

Пришла беда, 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, а 23 июня, 19-летняя девушка уже получила повестку из военкомата. Приняв присягу, Евдокия начала работать палаточной медсестрой в организованном в Саратове хирургическом полевом передвижном госпитале на линии фронта (ХППГ).

Всю войну в нечеловечески трудных условиях, Евдокия помогала раненым бойцам выживать, переносить тяжести ранений и дальнейшей реабилитации. Порой забывая о сне и питании, даже ночью, при свечах. Медсёстры выполняли свою работу на пределе человеческих сил. Даже начальник госпиталя удивлялся мужеству этой хрупкой, невысокой, но энергичной, казалось, не знающей усталости девушки. «В маленьком теле – такой сильный дух», - сказал он однажды, и эти слова остались в сердце Евдокии на всю жизнь.

Фронтные медсёстры выносили с поля боя раненых воинов, оказывали им первую помощь и помогали отправлять их из армейского госпиталя в тыловую.

Брянский фронт, 1-й Белорусский, потом 1-й Украинский, страшные дни, когда госпиталь попал в немецкое окружение в Каменец-Подольской области, в местечке Чичерск...

«- Я всегда была везучей, - вспоминала Евдокия Васильевна. – Как только мы попали в окружение, наши вдруг пошли в наступление. И вскоре фашисты отступили»

Конечно, им очень тяжело пришлось в окружении, прятать раненых, распределять их и медперсонал по домам местных жителей, переодеваться в гражданское. Но всё обошлось, и после проверки их распределили по частям. Тогда Евдокия попала в одну лётную часть и могла бы остаться там служить, там было гораздо легче, но она стремилась на передовую, туда, где её знания, опыт и силы были нужны больше всего, - на фронт.

Один случай едва не оборвал жизнь Евдокии, он навсегда запечатлелся в её памяти, и она не раз рассказывала его своим родным. Однажды при переправе через реку на плотях она оказалась вдруг в воде, стала тонуть, но бросившийся ей на помощь солдат вытолкнул её обратно на плот. Она спаслась, а он нет. Ценой жизни другого человека была спасена её жизнь, и этот, как она считала, долг, или Божий дар, она отдавала с любовью и благодарностью людям, пока хватало сил. Всегда доброжелательная, жизнелюбивая, с улыбкой и сиянием в глазах, она помогала всем, кому только могла помочь.

В 1943 году в прифронтовом госпитале Евдокия встретила своего будущего мужа – Михаила. Пока он находился в госпитале с лёгким ранением, парень во всём помогал молоденькой медсестре. У них возникли романтические чувства, переросшие в любовь и дальнейшую семейную жизнь.

День Победы Евдокия Касатова встретила в Германии, её госпиталь стоял в городе Мейсон. Демобилизовалась фронтовая медсестра лишь в конце 1945 года и вернулась с мужем домой, в Заволжье.

Родина высоко оценила заслуги Евдокии Васильевны перед Отечеством. За огненные годы Великой Отечественной войны она была награждена Медалью «За отвагу», Орденом Отечественной войны 2-й степени, нагрудным знаком «Отличник санитарной службы», имела благодарности и множество юбилейных медалей. Она была в числе лучших дочерей России, вставших на её защиту от смертельного врага, пережила годы восстановления страны. И в послевоенные годы Евдокия Васильевна работала, как всегда, на совесть – акушеркой, фельдшером, всегда готова была прийти на помощь тем, кто в ней нуждался.

С 1960-х годов Евдокия Васильевна Касатова жила в посёлке Новопушкинское (бывший совхоз «Энгельсский»), всегда была уважаема как медработник и любима своими односельчанами и родными. Она всегда говорила, что ей везло на хороших людей. Она никогда не жаловалась на жизнь, несмотря на все её трудности, всегда находила в окружающих лишь хорошие качества, и они платили ей тем же. Она как магнит, притягивала к себе хорошее и доброе, что есть в людях. И радовалась каждому хорошему дню, излучая позитивную энергию и оптимизм.

День Победы был днём, когда к её дому стекалась полноводной рекой людская благодарность, когда она могла почувствовать свою значимость.

А сколько жизней она спасла, и не только во время войны, но и в послевоенной мирной жизни. С какой любовью и благодарностью говорили о ней как о медицинском работнике её односельчане – отзывчивая, внимательная, ответственная, в любое время дня и ночи, в любую погоду, спешащая к тем, кто нуждался во врачебной помощи!

11 октября 2010 году на 89-м году Евдокия Васильевна Касатова ушла из жизни, но навсегда осталась в памяти всех, кто её знал, уважал и любил, для кого билось её отзывчивое сердце, светилась её солнечная улыбка.

Мы гордимся своей землячкой, Евдокией Васильевной Касатовой.

Приложение 1



Евдокия с фронтовыми подругами 1945 год.



Источник

1. Воспоминаниями о своей бабушке поделилась её внучка Ирина Соколец.